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Эмиграция из России
Опрос «ФОМнибус» 16–17 сентября. 104 населенных пункта,  
53 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Отношение к эмиграции

Эмиграция из России
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Среди Ваших родственников, друзей есть люди, уехавшие на постоянное место жительство 
за границу в последние 10–15 лет, или таких людей нет? И если да, то куда они уехали? (Карточка, 
любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

А среди Ваших знакомых есть люди, которые всерьёз думают уехать из России, или таких 
людей нет?

данные в % от всех опрошенных

Эмиграция из России
17 сентября 2017

Отношение к эмиграции

Среди Ваших родственников, друзей есть люди, уехавшие на постоянное место 
жительство за границу в последние 10-15 лет, или таких людей нет? И если да, то куда 

они уехали? (Карточка, любое число ответов.)

А среди Ваших знакомых есть люди, которые всерьёз думают уехать из России, или 
таких людей нет?
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Эмиграция из России
17 сентября 2017

Отношение к эмиграции

Среди Ваших родственников, друзей есть люди, уехавшие на постоянное место 
жительство за границу в последние 10-15 лет, или таких людей нет? И если да, то куда 

они уехали? (Карточка, любое число ответов.)

А среди Ваших знакомых есть люди, которые всерьёз думают уехать из России, или 
таких людей нет?
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Эмиграция из России

Вы лично осуждаете или не осуждаете россиян, которые навсегда уезжают за границу?

данные в % от всех опрошенных

Уехавшие на ПМЖ за границу 
среди родственников, друзей…

данные в % от групп

есть
(32% респондентов)

нет
(67% респондентов)население в целом

Распределение по возрасту
данные в % от групп
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Вы лично осуждаете или не осуждаете россиян, которые навсегда уезжают за 
границу?

20

73

6

осуждаю

не осуждаю

17

79

4

22

71

7

14 18 19
11

20

80
75 74

83
73

0

20

40

60

80

100
1 

ию
ля

 2
00

7

12
 а

вг
ус

та
 2

01
2

27
 и

ю
ля

 2
01

4

21
 с

ен
тя

бр
я 

20
14

17
 с

ен
тя

бр
я 

20
17

осуждаю не осуждаю затрудняюсь ответить

население в целом

0 20 40 60 80 100

18–30 лет

31–45 лет

46–60 лет

старше 60 лет

во
зр

ас
т

осуждаю не осуждаю затрудняюсь ответить

2

затрудняюсь ответить

0 20 40 60 80 0 20 40 60 800 20 40 60 80

7 8 7 6 67 8 7 6 6

20

9

13

23

41

73

87

80

72

51

6

5

6

6

9

20

9

13

23

41

73

87

80

72

51

6

5

6

6

9

Вы лично осуждаете или не осуждаете россиян, которые навсегда уезжают за 
границу?

Вы лично осуждаете или не осуждаете россиян, которые навсегда уезжают за 
границу?

20

73

6

осуждаю

не осуждаю

17

79

4

22

71

7

14 18 19
11

20

80
75 74

83
73

0

20

40

60

80

100
1 

ию
ля

 2
00

7

12
 а

вг
ус

та
 2

01
2

27
 и

ю
ля

 2
01

4

21
 с

ен
тя

бр
я 

20
14

17
 с

ен
тя

бр
я 

20
17

осуждаю не осуждаю затрудняюсь ответить

население в целом

0 20 40 60 80 100

18–30 лет

31–45 лет

46–60 лет

старше 60 лет

во
зр

ас
т

осуждаю не осуждаю затрудняюсь ответить

2

затрудняюсь ответить

0 20 40 60 80 0 20 40 60 800 20 40 60 80

7 8 7 6 67 8 7 6 6

20

9

13

23

41

73

87

80

72

51

6

5

6

6

9

20

9

13

23

41

73

87

80

72

51

6

5

6

6

9

Вы лично осуждаете или не осуждаете россиян, которые навсегда уезжают за 
границу?

Вы лично осуждаете или не осуждаете россиян, которые навсегда уезжают за 
границу?

20

73

6

осуждаю

не осуждаю

17

79

4

22

71

7

14 18 19
11

20

80
75 74

83
73

0

20

40

60

80

100

1 
ию

ля
 2

00
7

12
 а

вг
ус

та
 2

01
2

27
 и

ю
ля

 2
01

4

21
 с

ен
тя

бр
я 

20
14

17
 с

ен
тя

бр
я 

20
17

осуждаю не осуждаю затрудняюсь ответить

население в целом

0 20 40 60 80 100

18–30 лет

31–45 лет

46–60 лет

старше 60 лет

во
зр

ас
т

осуждаю не осуждаю затрудняюсь ответить

2

затрудняюсь ответить

0 20 40 60 80 0 20 40 60 800 20 40 60 80

7 8 7 6 67 8 7 6 6

20

9

13

23

41

73

87

80

72

51

6

5

6

6

9

20

9

13

23

41

73

87

80

72

51

6

5

6

6

9



ДОМИНАНТЫ  ||  неделя №37 || 21.09.2017  ||  © ФОМ

34 Эмиграция из России

А
ктуал





ь

ные


 
темы




 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

Вы лично хотели бы или не хотели уехать за границу навсегда – то есть на постоянное место 
жительства?

Как Вы думаете, у Вас получится или не получится уехать за границу навсегда, то есть на постоян-
ное место жительства? (Вопрос задавался тем, кто хотел бы уехать за границу навсегда, – отвечали 
14% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Желание сменить страну проживания

Уточните, пожалуйста, почему, по каким причинам Вы бы хотели уехать за границу навсегда? (Открытый 
вопрос. Задавался тем, кто хотел бы уехать за границу навсегда, – отвечали 14% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания

Выше зарплаты, 
уровень жизни

«Там заработки хорошие»; «зарплата больше»; «чтобы на жизнь заработать»; 
«финансовое положение может наладиться»; «достойная жизнь»; «уровень 
жизни лучше»; «тут жить очень трудно».

5

Ответы, каждый из которых дали менее 5% опрошенных
Лучше отношение к людям, условия жизни
Там лучше в целом
Лучше ситуация в экономике
Лучше политическая обстановка
Больше возможностей для работы, самореализации
Интересно пожить в разных странах
Комфортнее климат, лучше состояние окружающей среды

9

Затрудняюсь ответить, нет ответа 1

Желание сменить страну проживания

раницу навсегда – то есть на постоянное 
место жительства?

Как Вы думаете, у Вас получится или не получится уехать за границу навсегда, то есть 
на постоянное место жительства? (Вопрос задавался тем, кто хотел бы уехать за 

границу навсегда, - отвечали 14% респондентов.)
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Эмиграция из России

Как Вам кажется, а в целом за последние 2–3 года люди стали чаще или реже задумываться о том, 
чтобы уехать из России?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных 

Ответы, каждый из которых дали 
менее 5% опрошенных  21

В России меняются к лучшему условия жизни

Россия развивается, ситуация в стране 
улучшается

За границей много проблем, трудная жизнь

В России появились стабильность, уверенность 
в завтрашнем дне

Сказывается любовь к Родине, растет 
патриотизм россиян

Международная обстановка становится 
напряженнее

Россияне не нужны за рубежом, к ним там 
плохо относятся

В моем окружении никто не хочет уезжать, 
не слышал(-а) таких разговоров

Люди начинают возвращаться в Россию

Нет денег на переезд в другую страну

Есть надежда на улучшения в стране

Российские власти проводят правильную 
политику

Затрудняюсь ответить, нет ответа 5

Почему, как Вам кажется, за последние 2–3 года люди стали реже / чаще 
задумываться об отъезде из России? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

У людей тяжелое материальное положение, 
едут в поисках лучшей жизни 10

«Материальное положение ухудшилось, зарплаты упали»; 
«нищета, низкий уровень жизни»; «тяжело стало жить в Рос-
сии»; «иметь уровень жизни повыше»; «там проще жить».

Ответы, каждый из которых дали 
менее 5% опрошенных 19

В России экономический кризис, проблемы в экономике

В России мало внимания уделяют людям, социальным 
гарантиям

Едут в поисках работы

За границей лучше в целом

Не нравится политическая обстановка в стране

Много разговоров, информации на эту тему

Тревожат нестабильность, неуверенность в завтрашнем 
дне

Едут для самореализации, карьерного роста

Тревожат санкции, положение России в мире, ее внешняя 
политика

Едут те, у кого есть деньги

Затрудняюсь ответить, нет ответа 4

реже
(Задавался тем, кто считает, что за последние 2–3 года 
люди стали реже задумываться о том, чтобы уехать 
из России, – отвечали 26% респондентов.)

чаще
(Задавался тем, кто считает, что за последние 2–3 года 

люди стали чаще задумываться о том, чтобы уехать 
из России, – отвечали 30% респондентов.)

Как Вам кажется, а в целом за последние 2-3 года люди стали чаще или реже 
задумываться о том, чтобы уехать из России?
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Как Вам кажется, в ближайшие годы число людей, уезжающих за границу навсегда, то есть 
на постоянное место жительства, будет увеличиваться или сокращаться?

данные в % от всех опрошенных

Эмиграционный прогноз

Распределение по возрасту
данные в % от групп

Эмиграционный прогноз

раницу навсегда, то 
есть на постоянное место жительства, будет увеличиваться или сокращаться?
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Эмиграция из России

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Россия развивается, ситуация в стране 
улучшается 8

«Люди верят, что страна возрождается»; «начало что-то 
происходить, улучшение»; «потому что Россия тверже стоит 
на ногах, чем раньше»; «страна начала подниматься, ис-
чезает смысл уезда».

В мире напряженная обстановка, в России 
спокойнее 6

«Везде бардак и стреляют»; «Украина, США хотят войну»; 
«у нас стабильнее ситуация в стране, нет войн, терроризма»; 
«Россия более надежная и спокойная страна».

Ответы, каждый из которых дали 
менее 5% опрошенных  15

За границей много проблем, трудная жизнь

Люди начинают возвращаться в Россию

Сказывается любовь к Родине, растет патриотизм россиян

Россияне не нужны за рубежом, к ним там плохо 
относятся

Уровень жизни в стране повышается

Те, кто хотел, уже уехали

Российские власти проводят правильную политику

У людей нет денег на переезд за рубеж

Затрудняюсь ответить, нет ответа 4

Почему Вы думаете, что в ближайшие годы число людей, уезжающих за границу 
навсегда, будет сокращаться / увеличиваться? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

За границей выше зарплаты, 
уровень жизни 13

«В другой стране лучше жить, за час работы 
оплата выше»; «где платят больше, туда и едут»; 
«каждый ищет, где лучше»; «стереотип, что там 
лучше»; «жить в нашей стране тяжело мате
риально».

Ответы, каждый из которых дали 
менее 5% опрошенных 17

В России плохо

В России тяжелая экономическая ситуация

В России плохая политическая обстановка, 
беззаконие, нестабильность

Едут в поисках работы

Много желающих, я сам(-а) хочу уехать

За границей лучше социальная защита, больше 
социальных гарантий

Едут те, у кого есть деньги

Едут для самореализации, карьерного роста

Затрудняюсь ответить, нет ответа 4

сокращаться
(Задавался тем, кто считает, что в ближайшие годы 
число людей, уезжающих за границу навсегда, будет 
сокращаться, – отвечали 32% респондентов.)

увеличиваться
(Задавался тем, кто считает, что в ближайшие годы 

число людей, уезжающих за границу навсегда, будет 
увеличиваться, – отвечали 32% респондентов.)
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